

万圣节周末 枪声惊悚

美多地枪击事件 死12人伤49人

11月1日是西方传统节日万圣节。然而,在刚过去的周末,美国多地发生群体性枪击,致至少12人死亡、49人受伤。鉴于伊利诺伊州枪击暴力增加,州长普里茨克当天宣布枪击暴力成为一场公共卫生危机。

据美国有线电视新闻网报道,美国上周末发生至少11起群体性枪击,即除枪手外受伤或死亡人数达到4人及以上。新冠疫情期间,美国群体性枪击事件增加。据美国“枪击暴力档案”网站,今年以来已发生599起。这类事件在2019年为417起,2020年为611起。

上周末,伊利诺伊州发生3起群体性枪击。在芝加哥市郊,枪声10月31日凌晨在一场万圣节聚会活动上响起。目击者说,现场聚集近200人,两名枪手从一处门廊朝人群开枪。美联社1日援引警方发言人最新通报报道,枪击致两人死亡,9人受伤。

10月30日凌晨,伊州迪凯特市一场有上百人参加的聚会发生枪击,致4人受伤,其中一人伤势严重。据信有多名枪手,警方正征集更多线索。另外,4人10月31日在该州弗洛斯特尔的枪击中受伤。

美联社报道,芝加哥在内的伊州多个城市呈现枪击暴力增长趋势。伊州州长普里茨克1日说,枪击暴力成为一场公共卫生危机,伊州将在今年投入2.5亿美元州和联邦资金,用于应对枪击暴力。

美国公共卫生专家和医学团体多年来一直将枪击暴力视为一场公共卫生危机。今年7月,纽约州时任州长科莫发布行政令,宣布枪击暴力为该州“灾难紧急情况”。

在科罗拉多州,莱克伍德一处商业区10月31日凌晨发生枪击,致两人丧生,两人受伤。

在肯塔基州,路易斯维尔警方通报,一处加油站附近10月31日发生枪击,两名20多岁的男子中弹,送医后不治身亡;另两名男子因枪伤入院,可能关联一起枪击。初步调查发现,枪击现场发生了口角。

在得克萨斯州,休斯敦市一处居民聚会10月31日凌晨发生枪击,一名18岁女子身亡,另有3人受伤。警方呼吁民众提供更多线索。另外,特克萨卡纳市警方31日说,一处聚会场所发生枪击,致一死9伤。

加利福尼亚州吉尔罗伊市一名市议员的家中10月30日发生枪击,一人死亡3人受伤。警方10月31日说,案发现场当时正举办户外聚会,发生口角,至少一名嫌疑人开枪。死伤者年龄在17岁至19岁之间。在加州首府萨克拉门托,10月30日凌晨一起枪击致两人死亡5人受伤,当时数百人参加聚会。

在佛罗里达州,大约200人10月30日夜聚集圣彼得斯堡一处停车场,观看户外拳击。枪击致一死4伤。警方声明说,两群人发生口角,后来传出枪声。 陈立希 (新华社电)

伊朗回怼以色列“威胁”

警告称以应清楚自身的局限性和伊朗的能力

新华社德黑兰11月1日电(记者王守宝 高文成)伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日对以色列的“威胁”发出警告,表示以色列应清楚自身的局限性和伊朗的能力。

哈提卜扎德在例行记者会上,针对“以色列批准15亿美元预算用于对抗伊朗核计划”这一事件表示,伊朗从未排除或忽视以色列对地区稳定与安全构成的威胁,增加地区不安全和不稳定是其政权的根本性质。

他表示,以色列非常清楚自身的局限性和伊朗的能力,也知道伊朗不会拿自己的安全问题开玩笑。

尼日利亚 在建楼房坍塌



11月1日,在尼日利亚拉各斯,救援人员在楼房坍塌事故现场工作。

尼日利亚最大城市拉各斯1日发生一起在建楼房坍塌事故,已造成4人死亡,另有数量不明的人员被困在废墟里。 新华社发(埃马·休斯顿摄)

“美核潜艇撞上不知名海底山”?

美国海军新近发布调查报告 我外交部再次敦促美方详细说明事故情况

新华社北京11月2日电(记者朱超 温馨)针对美国海军新近发布的上个月美“康涅狄格”号核潜艇撞击调查报告,外交部发言人汪文斌2日再次敦促美方详细说明事故有关情况,充分回应地区国家的关切疑虑。

当日例行记者会上,有记者问:美国海军对外发布了上个月美“康涅狄格”号核潜艇撞击调查报告。报告称,

该潜艇因撞击了一座“不知名的海底山”导致严重受损,并非跟其他舰船相撞。中方对此有何回应?

汪文斌说,中方已经就该事故多次表明严重关切,要求美方采取负责任的态度,作出详尽说明,给国际社会和地区国家一个满意的交代。

“我们看到的是,事故发生一周后,美方才发表了一份语焉不详的声

明,说核潜艇撞上了不明物体。事故发生近一个月后,美方又说撞上了‘不知名的海底山’,还将事故地点刻意模糊为所谓的‘印太地区国际水域’,对核潜艇的航行意图、事故发生的具体地点、是否在别国专属经济区甚至领海、究竟有没有造成核泄漏以及破坏海洋环境等外界严重关切和疑虑的问题,始终没有作出明确的说明。这充

分暴露了美方的不透明和不负责任。”他说。

汪文斌说,中方再次敦促美方详细说明事故的有关情况,充分回应地区国家的关切疑虑。

“关键是要停止派军舰军机四处滋事挑衅、炫耀武力,停止损害别国主权安全的行径。否则此类事故恐怕不会更少、只会更多。”他说。

英法捕鱼权之争为何持续发酵?

英媒:渔事,藏着政治因素

英国与法国之间的捕鱼权之争近期持续发酵,在双方互相威胁采取对抗举措之后,两国领导人11月1日同意继续磋商,暂缓诉诸报复。

英国去年1月底正式脱离欧洲联盟,包括法国在内欧盟国家的渔船在英国海域的准人和捕捞配额随之有变。渔民利益和政治因素交织下,渔业领域的“脱欧”后遗症恐怕一时难解。

因不满英国收紧向法国渔船发放捕鱼许可,法国政府先前威胁自2日起禁止英国渔船进入法国部分港口,并对英方渔船、产品和往返英国的卡车加强检查。英方1日要求法方48小时内收回威胁,否则将采取法律行动。

法国政府分管欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳1日说,他已邀请英国国务大臣戴维·弗罗斯特4日到巴黎会谈。后者分管“脱欧”后英欧经贸合作事务。

英方欢迎法方暂缓制裁,证实弗罗斯特已接受邀请。

按照今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议,欧盟国家渔民要想进入英国海域捕鱼,需要事先提交在这一海域捕鱼的历史证

明,方可获得许可。

英法渔业争端由来已久。对英国来说,早在2016年举行“脱欧”全民公投时,收回对本国渔场的控制权就是许多英国人支持脱离欧盟的主要诉求之一。

约翰逊10月30日向欧盟委员会主席冯德莱恩抱怨,法方对英方制裁威胁“完全不正当”,提及动用“脱欧”后的贸易争端解决机制对法方采取行动,并威胁加强对整个欧盟地区进入英国海域渔船的审查。

在路透社看来,英法两国围绕捕鱼权的争端之所以出现,并非缘于渔业在经济上的重要性,更多意义在政治层面。

按媒体先前报道,渔业在英国国内生产总值中占比仅大约0.1%。对约翰逊政府而言,收回对本国渔场的控制权是他竞选承诺的重要部分,而马克龙明年面临总统选举,需要在关键时期为法国渔民挺身而出争取利益。

除捕鱼权之争,英法关系还因澳大利亚牵涉法国潜艇一事产生龃龉。美国、英国和澳大利亚9月宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英两国支持澳大利亚海军建立核潜艇部队。澳大利亚政府随后宣布,中止与法方价值数百亿美元的常规潜艇采购协议。

刘秀玲 (新华社电)



马克龙约翰逊同意继续谈判 法国推迟原定2日生效制裁

法称给谈判留机会 制裁大棒悬而不落

据新华社伦敦11月2日电(记者王慧慧)据英国媒体1日晚报道,法国总统马克龙当天在英国格拉斯哥第26届联合国气候变化大会期间与英国首相约翰逊会晤,随后宣布法方将推迟实施原定于2日对英国渔业和贸易采取的制裁措施。

对此,英国政府发言人1日晚间说,英方对法方的做法表示欢迎,愿意继续就渔业问题进行深入讨论,解决法国渔船申请许可问题。英国负责“脱欧”后英欧经贸合作事务的国务大臣戴维·弗罗斯特4日将同法国官员在巴黎会晤。

另据法国媒体2日报道,马克龙在格拉斯哥对媒体表示,法国“不会在谈判期间(对英国)实施制裁”,双方的谈判将持续到4日,他希望“给谈判一个机会”。他强调,“接下来的几个小时至关重要”。

此外,英国媒体2日报道说,为缓和双方会谈气氛,法国已经释放此前扣押的一艘英国渔船。

这是2020年10月11日在英国南部滨海肖勒姆拍摄的停靠在码头的渔船。

新华社发(蒂姆·爱尔兰摄)



民调显示:对拜登不支持率过半,另有70%的人认为国家正走向错误方向

美国,近半民主党人想下届换总统

美国媒体1日发布的一项民意调查结果显示,四成多民主党人认为,如果提名现任总统拜登以外的人竞选下届总统,民主党胜算会更大。

美国全国公共广播电台、公共广播公司新闻时段、马里斯特舆情调研所联合调查发现,民主党人和倾向民主党的独立选民中,44%认为提名另一人是民主党赢得下届总统选举的最佳方式,36%希望继续提名拜登,其余20%不确定。

按照《国会山》日报的说法,这一民意对现年78岁的拜登而言是不祥之兆。拜登去年之所以能赢得党内预选,正是因为他最可能击败时任共和党总统唐纳德·特朗普。

报道说,自1月20日就职以来,拜登在白官的日子不好过。他最初成功控制疫情,但随着变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延,美国今夏新增病例激增。另外,美军8月从阿富汗仓皇撤离,令拜登备受批评。从那以后,拜登的民意支持率下滑。

全国广播公司1日发布的民调结果显示,拜登的支持率为42%,支持率达到了54%;70%的美国人认为国家正走向错误的方向,其中大

约一半为民主党人;将近60%的选民不满意拜登的经济政策。

马里斯特舆情调研所等三家机构的联合民调显示,44%的选民认可拜登上任以来的表现,49%不认可。而且,民主党支持率呈现下滑趋势。围绕2022年国会改选、即中期选举,民主党在参、众两院的优势微弱,44%的选民说仍会投票给民主党人,41%说打算投票给共和党人。这一比例在9月发布的同一项民调中是46%和38%。

这份联合民调还发现,多数共和党人支持特朗普参加2024年总统选举。共和党选民和倾向共和党的独立选民中,55%认为提名特朗普胜算更大,35%更愿意提名其他人。

陈丹 (新华社电)

联合国世界粮食计划署执行干事呼吁富豪

捐出他们一小部分财产救饥民

马斯克“回呛”:答应我条件,就捐

全球首富、美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克10月31日声称,如果联合国方面能证明他的一小部分财富就能够解决全球饥荒,他将出售所持特斯拉股票并捐出收益。

马斯克上述言论旨在回应联合国世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利的捐助呼吁。

比斯利多次呼吁亿万富豪“抓紧时间”为解决全球饥荒出力。他上周说,诸如马斯克和美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯等亿万富豪如果捐出60亿美元,可以避免4200万人饿死。

马斯克10月31日在社交平台发文回应说,如果世界粮食计划署能够对公众解释如何用60亿美元“解决全

球饥荒”,并将相关账目公开,“我会马上出售特斯拉股票并捐献”。

美国彭博新闻报道,马斯克净资产超过3000亿美元,60亿美元对他的财富而言不过是九牛一毛,甚至不及他10月29日因特斯拉股价大涨而暴增的93亿美元资产。

马斯克是特斯拉公司最大股东。10月25日收到汽车租赁巨头赫兹租车公司订购10万辆特斯拉电动车的大单后,特斯拉股价大幅上涨,10月29日报收于每股1114美元。

针对马斯克的“呛声”,比斯利在社交媒体发文回应说,联合国公开透明的会计体系,“你的团队可以审查并与我们合作,你可以完全放心”。

比斯利同时澄清,自己从未说过60亿美元就能解决全球饥荒,只是说可以挽救4200万人的生命。比斯利今年9月在美国贝勒大学反饥饿与贫困合作组织举办的全球饥饿论坛上说,全球每年约有900万人死于饥饿;新冠疫情暴发后,全球需要粮食援助的人从1.35亿升至2.7亿。

卜晓明 (新华社电)

阿富汗首都 发生爆炸



11月2日,在阿富汗首都喀布尔,急救人员运送爆炸事件中的受伤者。

阿富汗临时政府内政部长发言人赛义德·胡斯提2日表示,首都喀布尔一所军医院附近当天发生爆炸。

新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲摄)

也门一清真寺 遭到导弹袭击

至少25人死亡

新华社开罗11月1日电(记者王尚)亚丁消息:也门政府官员11月1日说,也门胡塞武装10月31日夜间发射导弹袭击了该国中部马里卜省一座清真寺,造成至少25人死亡,10人受伤。

这名不愿透露姓名的官员对新华社表示,袭击发生时,清真寺内正在进行祈祷活动。死伤者中还包括儿童。

胡塞武装尚未就此事作出回应。马里卜省是也门石油主产区,也是多国联军指挥部所在地。近几个月来,也门政府军和胡塞武装在该省多次发生激烈交火,造成4000多人死亡、万余人受伤。

2014年9月,胡塞武装夺取也门首都萨那,后又占领也门南部地区。2015年3月,沙特阿拉伯等国对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。2018年12月,在联合国斡旋下,也门政府和胡塞武装就停火、战俘交换等议题达成一致,但不久双方就互相指责对方破坏停火协议。

埃及 致47人食物中毒 酒店三员工被拘

埃及红海边一家五星级酒店上周末发生47名外国游客食物中毒事件后,埃及总检察长下令拘留酒店三名涉事员工。眼下酒店已关闭,酒店负责人被停职。

据美联社11月1日报道,涉事酒店是AMC皇家酒店,位于胡尔加达市。食物中毒的外国游客中,14人来自爱沙尼亚,29人来自俄罗斯,4人来自捷克。埃及公共检察官哈马达·萨维10月31日晚发表声明说,这些外国游客10月30日吃过晚餐后出现食物中毒症状,后被送医,眼下部分人病情好转或已经出院。

据英国《镜报》报道,被警方拘留的三名酒店员工包括一名主厨、一名品控员和一名餐饮部门主管助理。他们面临危及客人生命的指控,将被拘留4天。不过三人均否认指控。另外,有关部门已在酒店内展开调查,包括从厨房和冰柜取样。

埃及《金字塔报》以酒店老板为消息源报道,事发时酒店里有约600名客人,其中约400人来自俄罗斯和白俄罗斯。10月30日,不少客人晚餐后感到不适。

埃及旅游部门已下令关闭酒店,酒店负责人被停职,工作许可被吊销。

据俄罗斯塔斯社报道,酒店客人已被转至其他酒店。

乔颖 (新华社电)

伊朗外长感染新冠 已隔离

新华社德黑兰11月2日电(记者王守宝 高文成)伊朗外交部发言人哈提卜扎德11月1日证实,伊朗外长阿米尔-阿卜杜拉希扬因感染新冠病毒,目前正在隔离。

哈提卜扎德当日向伊朗伊斯兰共和国通讯社确认,有些媒体关于阿米尔-阿卜杜拉希扬感染新冠病毒的消息属实。

他说,外长的总体状况良好,在隔离中仍在开展日常工作,但因为感染新冠,工作计划安排也会因此发生变化。

早些时候,伊朗塔斯尼姆通讯社等媒体报道,阿米尔-阿卜杜拉希扬当天进行新冠病毒检测时结果呈阳性。

伊朗目前新冠疫情依然十分严峻。11月1日新增确诊病例9857例,累计确诊病例超过593万例。